

2025年5月

15日
星期四

乙巳年四月十八 今日4版

解放军报社主办 第5353期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 暨世界反法西斯战争胜利80周年 擎旗自有后来人

开栏的话

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年时光流转,硝烟散尽,但历史的回响依然激荡在民族记忆深处。

在艰苦卓绝的抗日战争中,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血,为战争胜利作出了重大贡献。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫等殉国将领,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士等众多英雄群体,就是千千万万抗日将士的杰出代表。

山河因你而雄,屋因梁而固,国家和民族因英雄而卓然挺立。

中华民族是一个英雄辈出的民族,每当民族危急存亡的关头,总有一大批英雄挺身而出,维护国家和民族的尊严。中国人民抗日战争的胜利,是无数英雄用热血与生命铸就的丰碑。

铭记历史,方能更好地前行;缅怀英雄,最好的方式是传承伟大精神。英雄精神是中华民族宝贵的财富,是激励我们不断奋勇前行的强大动力。为让英雄精神在新时代绽放更加耀眼的光芒,自即日起,本报开设“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年·擎旗自有后来人”专栏,生动展现广大官兵和民兵在新征程上传承英雄精神、续写英雄荣光的风采,敬请关注。

“赵尚志民兵应急连”用实际行动传承东北抗联精神——

“像英雄一样战斗,守护好家园”

董艳设 常智科 本报特约记者 乔振友

“抗日战争期间,有一位将领擅长游击战,带领200多人的部队打得800多日伪军落荒而逃;他文武双全,不仅是横刀立马的猛将,还是一位能填词赋诗作曲的儒将;他与抗日名将杨靖宇齐名,人称‘南杨北赵’……他,就是东北抗联创建者和领导者之一赵尚志将军。”5月6日,“赵尚志民兵应急连”全体民兵来到赵尚志和赵一曼两位抗联英烈雕像前,缅怀抗日英雄,汲取奋进力量。

这支以东北抗日联军第三军军长赵尚志烈士命名的民兵队伍,来自以烈士命名的城市。在我国,有多座以抗日英雄名字命名的城市,黑龙江省哈尔滨市尚志市是其中之一。“抗日战争胜利后,为纪念赵尚志将军领导抗联将士建立的丰功伟绩,珠河县更名为尚志县,1988年撤县设市。2019年,哈尔滨市开展‘擎英雄旗、走英雄路、做英雄传人’活动,军地联合命名市民兵应急连为‘赵尚志民兵应急连’。”尚志市人武部领导介绍,自命名以来,“赵尚志民兵应急连”围绕“弘扬东北抗联精神,争做新时代好民兵”开展系列主题活动,激励全体民兵赓续红色血脉,用实际行动续写先辈荣光。赵尚志烈士“生为中国人,死为中华魂”的铮铮誓言,成为全体民兵的精神坐标。

“东北抗联在极端恶劣的条件下,牵制和打击了几十万日伪军。抗联的创建者和主要领导人大多壮烈牺牲,其中军以上指挥员就有40位。”听了讲解员的讲述,民兵骨干唐国勇说:“一个英雄的名字,就像一把燃烧的精神火炬,激励着我们不忘初心、砥砺前行,在遂行急难险重任务中当先锋、打头阵。”如今,学习弘扬东北抗联精神已成



为“赵尚志民兵应急连”全体民兵的“必修课”。每年新入队民兵第一课,就是来到赵尚志、赵一曼烈士雕像前,缅怀英烈功绩,学习英烈精神。民兵们还自发将赵尚志和东北抗联的英雄事迹改编成舞台剧,通过演绎英雄故事感悟英雄力量。

“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还……”近日,“赵尚志民兵应急连”民兵自编自导的情景剧《铮铮铁骨赵尚志》在尚志中学礼堂演出。参加演出的民兵连指导员王立龙说:“置身舞台,风并不是真的寒,雪不是真的冷,但我能感受到当年先辈们面对的残酷严冬,胸膛里的热血在奔涌。”

接过英雄的旗帜,传承英雄的精神。“赵尚志民兵应急连”组建以来,始终坚持用东北抗联精神铸魂育人,用英雄事迹激励斗志、鼓舞士气,培养敢打

敢拼的战斗作风。

今年1月2日,“赵尚志民兵应急连”接到集结命令。很快,全连人员第一时间乘坐不同交通工具赶往集结地点。指挥员一声令下,连队循着东北抗联将士的足迹,向茫茫雪野开进。行至密林深处,气温降至零下35摄氏度,通信信号中断。此时,有人担忧:“大雪封山,交通不便,出现意外情况咋办?”“进入冰雪期,天寒地冻,有的抗联战士没有棉鞋,就在脚上包着马皮,坚持同敌人战斗。”听到连长王培成一席话,大家踏着厚厚的积雪继续前进。

“火烤胸前暖,风吹背后寒。壮士们!精诚奋发横扫嫩江原……”行军途中,民兵高唱抗联将领李兆麟创作的《露营之歌》。踏雪野、跨冰河、住雪窝棚……连队挺进林海雪原3昼夜,顶风冒雪展开指挥所开设、爆破救援、道路

清障等课目训练,在严寒条件下锤炼战斗作风,检验支援保障作战能力。

平时训练抓得实,关键时刻上得去。2023年8月,尚志市遭遇特大洪水,多个村屯群众被困。接到命令,人武部迅速集结“赵尚志民兵应急连”赶赴抗洪抢险一线,党员突击队率先跳入齐腰深的洪水中,垒沙袋、固堤坝。全连冒雨连续奋战3昼夜,转移安置群众4000余人,构筑子堤600余米,转移被困群众42人。许多民兵双脚被水泡肿,行动困难。这时,民兵班长李伟龙激励大家:“奋战在英雄旗帜下,我们决不退半步。英雄连队的民兵,关键时刻要像英雄一样战斗,守护好家园、守护好人民。”

李伟龙是一名有20多年党龄的老党员,也是一名退役军人。救援中,他驾舟进入危险地段,先后5次排除险情,成功救出11名被困群众。“救民于水火、助民于危难,才不愧英雄的名字。”他说,这次抗洪抢险行动,连队有11名民兵在抗洪一线递交了入党申请书,1名民兵火线入党。一名群众说:“看到英雄的旗帜和迷彩的身影,心里就踏实了。”

擎起英雄旗,继承英雄志。近年来,该人武部通过编写民兵连史、编印抗联英雄故事集、传唱抗联歌曲等方式,用英雄精神激励民兵赓续红色基因、投身强军实践,着力把“赵尚志民兵应急连”打造成铁心向党、技能精湛、能打硬仗的拳头力量,在执行支援保障、扑救山火、抗洪抢险等任务中发挥了突出作用。

左上图:5月6日,“赵尚志民兵应急连”党员在赵尚志、赵一曼两位抗联英烈雕像前庄严宣誓。
董艳设摄



近日,甘肃省夏河县人武部组织小学生走进部队荣誉室,聆听战斗故事、观摩武器装备模型,引导学生们树立远大理想,厚植爱国情怀。张峻荣摄

「迷彩绿」辉映「工装蓝」

浙江省台州市黄岩区退役军人蔡宇

张雨兴

“误差超过1.5厘米,重新构筑。战场上,不允许有一丝一毫的差错。”4月27日,浙江省台州市黄岩区民兵训练基地,身着作训服的民兵教练员蔡宇手持卷尺,以半跪姿势测量刚刚构筑好的掩体。每一次训练,蔡宇坚持以身作则,无论是理论讲解还是实际操作都严谨细致、精益求精,被大家亲切地称为“蔡教官”。

2019年,蔡宇从部队退役后回到家乡——“中国模具之都”台州市黄岩区。他迅速转换角色,投身机械模具制造行业。从训练场到数控车间,从手握钢枪到操控机床,他手中的训练手册换成《数控编程指南》,在部队练就的侦察技能转化为图纸解析能力。工作中,他拿出狙击步枪射击训练的劲头,仔细钻研数控机床加工技术,很快成长为一名业务骨干,带领团队攻克多个技术难题,提升了产品良品率。“下课后,蔡宇总要多留一段时间,对细节力争做到完美。”时隔多年,黄岩第一职业技术学校数控教研组长王林强仍对这个勤奋的学生印象深刻。

2020年,蔡宇主动申请加入民兵队伍。由于能吃苦、肯钻研,军事技能过硬,他被任命为民兵教练员。“低姿匍匐时,腹部紧贴地面,将腿部尽量前收……”一次民兵集训,蔡宇示范战术基础动作要领时,手腕被碎石棱角划破,鲜血直流,他坚持完成一整套动作才处理伤口。他说:“上了训练场,掉皮掉肉不能掉链子。”

“这是铣刀主轴。”蔡宇抓起两把工兵铲插进沙地说,“上周训练时5个人挤成一团,就像撞刀的铣床。”他踢开地上的碎石摆好6个矿泉水瓶,“现在模拟数控机床圆弧插补指令——二组顺时针包抄,三组逆时针卡死‘退刀槽’。”近日,该区组织民兵进行任务行动训练,部分民兵对战术要领理解不透,训练效果不佳。蔡宇结合工作实际,采用“模具制造战术教学法”,把加工工艺流程比作战斗过程,以刀具路径规划演绎战术机动路线。参训民兵发现,那些难懂的战术要领经过他的讲解和示范,练起来容易多了。

前不久,笔者来到某机电公司模具车间,身着蓝色工装的蔡宇用脚精准踩踏数控机床脚踏开关,左手旋动进给倍

率旋钮,右手指着控制面板上一行加工程序仔细观察。随着铣刀旋转,切削液飞溅,一个个模具初具模型。

“迷彩绿”与“工装蓝”在蔡宇身上交相辉映。作为一名技术骨干,他始终坚守严谨细致的工作标准,将“工匠精神”融入工作的每一个细节。2020年,蔡宇夺得台州市A类赛数控车工职业技能竞赛第一名,荣获“台州市五一劳动奖章”。2021年12月,他入选新时代浙江工匠培育工程第四层次“浙江青年工匠”培养项目,2023年4月被评为“台州市劳动模范”,2024年4月被评为“浙江省劳动模范”。

江苏省军区南通离职干部休养所举行主题分享会 “知心奶奶”传递温暖力量

本报讯 曹心怡、黄惟洁报道:近日,江苏省军区南通离职干部休养所邀请受表彰的全国离退休干部先进集体“知心奶奶”代表,为离退休老干部、工作人员分享心得体会,讲述20载初心如磐的奉献故事,传递温暖人心的力量。

“虽已退休,还不算老,尚能奉献社会,夕阳正好。”今年80岁的蔡松英是第一批加入“知心奶奶”群体的。去年12月,蔡松英作为先进集体代表赴北京参加表彰大会。“让孩子们心里充满阳光,让苦闷委屈远离每一个孩子,是每一位‘知心奶奶’共同的心愿。”她说。

分享会上,还有一位97岁高龄的“知心奶奶”崔恒翠。她曾以一名女军医的身份参加苏中七战七捷的战斗,离

休后积极参加“红色宣讲团”,开展国防教育宣讲。她说:“我们过去打仗是为了下一代活下去,现在‘知心奶奶’是为了下一代健康成长。虽然我们年纪大了,但要发挥余热,讲好革命故事,把红色基因一代一代传下去。”

“一小”连着“朝阳”,“一老”牵着“夕阳”,照顾好“一老一小”,才能绘就美好的生活画卷。该所门诊部护士龚洁在交流中说:“我们要学习‘知心奶奶’大爱无言、甘为人梯的精神,并落实到日常服务保障工作中,让老干部安享幸福晚年。”

本版责任编辑 司李戎



初夏时节,安徽省砀山县人武部组织民兵小分队来到玄庙镇三联村,帮助果农采摘杏子。
李金春摄